

撞倒老太纠纷 输赢已不重要

有关专家来我市“价值观大讲堂”开讲社会热点问题



国无魂魄难昂首，民有精神自挺拔。一座城市的生命力取决于这座城市人民的精神与品格，社会主义核心价值观已然成为宁波前行的灯塔。我市日前设立“价值观大讲堂”，并于昨天举行开堂仪式，做了首场报告。主讲者是国内在核心价值观领域有深入研究的《党建》杂志社总编辑刘汉俊。（《党建》杂志是由邓小平同志亲笔题写刊名，中宣部主管主办的综合性党刊。） 记者 张昊



海曙望春街道评选“最美望春人”，传递正能量的优秀党员吴金火当选。这是居民为吴金火“点赞”。 记者 刘波 摄

专家：核心价值观凝聚人心

“去年6月，四川达州农村一位74岁的老太太摔倒的事件大家可能还记得。”为什么要培育和践行社会主义核心价值观？讲座一开始，刘汉俊就拿这个新闻事件举例。

“3个10岁左右的孩子被认为是肇事者，由于没有视频监控证据，双方各执一词，都认为是对方的责任，目击证人提供了旁证，司法部门有了处理结果，但老人一直在喊冤，老人的儿子因为不服处理闹事被依法处理。”

刘汉俊说：“事情虽然过去一年了，但冷静地想一想，当一个社会出现‘要不要扶倒地的老人’的犹豫、纠结、争议的时候，当需要一位74岁的老人对着全国人民发誓证明自己的无辜和被冤枉的时候，当需要几个不懂事的儿童来反复辩解、证明自己清白的时候，我们不觉得有一种发自内心的悲哀吗？其实谁输谁赢已经不重要了，输掉的是社会道义，受伤的是社会爱心。”

这就是当下培育和践行社会主义核心价值观所面临的现实。“现在中国社会正面临社会的转型期，转型期的忙乱、经济爬坡的艰难、道德表现的尴尬、利益调整的复杂，使我们积极因素和消极因素并存，光明面和阴暗面并存，正能量和负能量并存，人们的进取意识、社会意识、维权意识加强，同时信仰危机感、道德模糊感、思想疑虑感、观念的错位感加重。”

在这样的时代，靠什么凝聚人心？“靠社会主义核心价值观！”刘汉俊给出了清晰的答案，“核心价值观其实就是一种美德，国无德不兴，人无德不立。既是个人品德，也是一种大德，社会的德、国家的德。”

“核心价值观概括起来就是一个字，心。”刘汉俊说，核心价值观就是国家之心、社会之心、万众之心，也是我们的民族之心。”

宁波：将邀请专家来甬作演讲

刘汉俊的精彩报告引起了在座宁波市民的共鸣。“在当今的社会里，时常能发现人与人之间缺乏信任，社会诚信缺失的现象。表里不一、背信弃义、虚伪欺诈、不守信用等问题屡禁不止，人们之间相互猜忌、相互戒备，信任感缺失。诚信的缺失和信用危机，已经成为制约社会主义核心价值观培育的瓶颈。”江北区育才实验学校应凤勇说。

他认为，积极倡导和培育以“诚信”为基础的核心价值观，加强与诚信为主要内容的公民道德建设，是全面推动社会主义核心价值观落地生根、开花结果的有效途径。

“身为教师，更应该带头践行社会主义核心价值观。”大红鹰学院薛小东对记者说，这场讲座让她备受启发。“人不学，不知义。做什么人，立什么志，具备什么样的道德素养，拥有什么样的世界观、人生观和价值观，教育是关键。学校在这里面扮演举足轻重的地位，要将社会主义核心价值观教育深入、持久、有效地开展下去，融会贯通到学校教育教学的全过程中，为培育学生的社会主义核心价值观营造健康土壤。”

据记者了解，我市设立价值观大讲堂，此后还将定期和不定期地邀请国内有关专家、学者和先进典型人物，围绕培育和践行社会主义核心价值观，为市直机关、企事业单位和学校干部职工为重点对象做专题的辅导报告。

市文明办发起“你的价值观是什么”微博讨论

点击量已达30.7万，讨论帖近2500条

商报讯（记者 张昊）你的价值观是什么？在践行社会主义核心价值观中，你有什么体会？快来微博上谈谈。由中国文明网、宁波文明办主办的“我的价值观·我的微心愿”征集活动，吸引了众多网友参与。截至昨天记者发稿，这个话题点击量已达30.7万，讨论帖近2500条。

想参与的读者，可在新浪微博编辑好自己的心得或思考，输入“#我的价值观·我的微心愿#”，@宁波文明网。征集时间截至9月30日，10月底11月初将揭晓评选结果。入选的优秀“微心愿”将有机会汇编出版，同时将给予奖励。

④钱海军：作为中国好人榜好人，我认为人生价值是在为社会贡献中实现我的价值观。我的价值观就是成为一名对社会有用的人。在实现自我价值的同时，实现社会价值，得到社会的认可，获得别人的尊重，做自己力所能及的事，促进社会文明进步，那是人一生的意义，也是我一生的价值观。

④柠檬草的味道79：作为一名教师，用爱心去塑造、用真情去感化、用榜样去激励、用人格去熏陶、将敬业奉献落到实处，始终把学生放在第一位，和他们共同经历着生命历程的每一步。这是我的价值观。

④宁波汽车南站3561：谈到敬业，想起2013年感动中国十大人物之一的李文波在南沙守礁20多年。为了工作，20多年他陪伴妻子的日子屈指可数，甚至母亲病危，都来去匆匆。但是他说：“南沙守礁是我一

生的荣耀，就算下辈子坐轮椅，也没什么后悔的！”

④繁花似锦半月明：作为会计工作者，保持本心、坚持底线、以诚待人是日常工作中时时要对自己念叨的几个词。在这个物欲横流的社会，诱惑太多，唯有警钟长鸣，才能身正影直，无愧于心。

④漫步甬城812：大多数人注定平凡，平凡的就像小溪里的一滴水。但是，一滴水也有一滴水的价值，无数滴水汇集在一起就能给水流带来无限的生机与活力，勇往直前。我们所从事的每一个工作岗位均是我们的衣食所依，也是单位岗位系统中一个不可或缺的环节。

④啦啦哆哆fen：自接触环境这个专业开始，我越来越关注身边环保问题。现从事相关工作，备感荣幸。关注环保新闻，组织环保活动，普及相关知识，倡导绿色节能，希望越来越多的人关爱环境，节约资源，渗入到身边的每件小事中，关注、支持并加入我们，共创美丽生态宁波。

④畅游0329：在工作岗位上兢兢业业，认真做好每一件事情；在生活中与邻居和睦相处，相互照应；平时坐公交车时看到老人、孕妇，主动让座……这些虽然都是些小事，但勿以善小而不为，勿以恶小而为之。从身边的小事做起，从我做起，共同为创造和谐文明社会而努力。

④yueyue-小月牙：我工作不在乎给我多少工资，我在乎我的作用得到发挥，工作因我而出彩，生活因工作而充实，孩子因我而骄傲！

北仑：以“我们的家训”传递核心价值观

商报讯（记者 张昊 通讯员 金鑫星）“医术为救人之本，不能乘人之难而敛钱财。”这是北仑家喻户晓的外科专家丁良翰一生谨记的训示。孝友、勤俭、正直、诚实，这4个词他常常挂在嘴上，也是他的家训。

今年5月，北仑启动“我们的家训——北仑百姓重家风活动”。活动得到了市民的热烈响应，共收到家训152条，“丁氏中医”传承人丁培义的家训是其中的一条。现年66岁的丁培义讲述着父亲丁良翰如何身体力行地教育自己为人处事的小故事，通过媒体将父亲的故事传递给更多的人。

北仑区委宣传部副部长、区文明办主任邱海国说，家训是中国传统文化的重要组成部分，宁波历史文化底蕴深厚，家训历史源远流长。“我们就是希望运用‘家训’这一优秀传统道德教育方式，激发蕴藏在百姓心底的道德意愿和道德情感，引导大家从自身做起、从家庭做起，讲道德、重家风，有效地将社会主义核心价值观融入日常生活中。”

此外，今年以来，北仑区紧紧抓住培育和践行社会

主义核心价值观这个根本，通过宣传社会主义核心价值观内容、道德建设先进人物、节俭养德全民节约以及完善社会信用体系建设等方式，提升市民道德素养。通过37个市级以上文明单位、40个社区网站、57个小区电子显示屏、22个路口遮阳棚、30个公交站台等窗口，刊播社会主义核心价值观内容，切实推动核心价值观融入人们日常工作、学习、生活中，让“24字”核心价值观内容家喻户晓、深入人心。

让好人被发现、让好人受尊敬、让好人有保障、让好人有归属。近年来，北仑区以“好人文化”建设为品牌，不断完善“北仑好人”推选、宣传、帮扶、保障机制。今年5月，北仑还斥资300万设立“北仑关爱好人基金”，把区域内的“北仑好人、道德模范、志愿者（义工）”纳入保险、救助范畴，开创了全市由政府出资设立基金帮扶道德建设先进人物的先河。

通过持续开展好人系列推荐评选活动，今年上半年，北仑区推荐评选北仑好人15个、宁波好人4个、最美宁波人1人、浙江好人3个、中国好人候选人1人。